

МИГРАЦИЯ ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ СТРАН СНГ

Мотько Н. А., ст. преподаватель каф. «Экономика и право»
Хвалец А. Я., студент
Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Республика Беларусь

Миграция населения является процессом, влияющим на все сферы общественной жизни. На рубеже XX-XXI веков международная миграция стала одним из наиболее важных процессов, характеризующих интернационализацию экономической деятельности. Транснациональные связи международного сообщества мигрантов осуществляются в виде 5 «т»: трансферты, торговля, транспорт, телекоммуникации, туризм [1, с.85].

Миграция как процесс перемещения трудовых ресурсов подразделяется на две ветви: иммиграцию и эмиграцию. Иммиграция – приток рабочей силы из-за границы, эмиграция – выезд трудоспособного населения за границу.

Согласно официальным статистическим данным в большинстве стран СНГ экспорт превышает импорт рабочей силы. Например, за последних 3 года самый низкий приток рабочей силы наблюдался в Республике Таджикистан (2014г. – 2017г. – 0,6 -0 тыс. человек) и Азербайджанской Республике (2014г. – 2017г. – 0,9 -1,7 тыс. человек). Самый высокий отток трудовых ресурсов в Республике Казахстан (2014г. – 2017г. – 29 – 37,7 тыс. человек) и Кыргызской Республике (2014г. – 2017г. – 11,7 – 5,9 тыс. человек). Наибольшее число оттока и притока рабочей силы составляют эмигранты и иммигранты из стран СНГ [2].

В Российской Федерации, Украине и Республике Беларусь напротив импорт превышает экспорт рабочей силы. Наибольшее количество трудовых иммигрантов сосредоточено в России (2014г. – 2017г. – 590,8 – 589 тыс. человек), причем наибольшее число составляют иммигранты из стран СНГ (2014г. – 2017г. – 529,4 – 524,4 тыс. человек). Не смотря на то, что в Республике Беларусь приток превышает отток рабочей силы, наблюдается тенденция уменьшения числа иммигрантов (2014г. – 2017г. – 24,9 – 19 тыс. человек) и увеличение числа эмигрантов (2014г. – 2017г. – 9,2 – 15,1 тыс. человек) [2].

Особенностями миграции в странах СНГ являются сокращение масштабов социально-экономической миграции; рост вынужденной миграции; рост количества нелегально мигрирующих граждан в соотношении с количеством легально мигрирующих; рост реэмиграции граждан.

Последние десятилетия масштабы нелегальной миграции резко возросли, и расширилась ее география. Наличие прозрачных границ между странами СНГ создало благоприятные условия для бесконтрольного проникновения нелегальных мигрантов из дальнего зарубежья. Возросла нелегальная миграция и между странами СНГ, в основном на территорию России.

Основным органом, регулирующим миграционные процессы на территории стран СНГ, является Консультативный совет по труду, миграции и социальной защите населения государств-участников СНГ.

Документом-базой в области миграции на территории стран СНГ является Соглашение о сотрудничестве в области трудовой миграции и социальной защиты трудящихся-мигрантов (1994г.). Тем не менее, по сей день стоит вопрос о создании единого рынка труда и других путей взаимодействия для формирования согласованной миграционной политики.

Трудовая миграция стала составной частью экономик стран СНГ. На территории Содружества уже созданы организационно-правовые базы упорядочения вопросов трудовой миграции и борьбы с незаконной миграцией, однако в настоящее время вопрос учета реальной миграции остается актуальным и наиболее острым.

Список литературы

1. Мировая миграция: статистика, проблемы и решения/Под общ.ред. М. Селиверстова. – М.: Социальное и пенсионное страхование, 2007. 210с.
2. Межгосударственный статистический комитет Содружества Независимых Государств (официальный сайт) [Электронный ресурс]. – 2015. – Режим доступа: <http://www.cisstat.com/migration/>. – Дата доступа: 15.19.2018г.